
Ο ΠΡΟ΢ΔΙΟΡΙ΢ΜΟ΢ TΩN ΣΙΜΩΝ 
 
1. Ζννοια και λειτουργία τθσ αγοράσ 

΢τθν αγορά ςυμμετζχουν δφο μζρθ. Σο ζνα είναι όλα τα άτομα τα οποία 
προςφζρουν αγακά για πϊλθςθ (επιχειριςεισ) και το άλλο είναι όλα τα άτομα τα 
οποία ηθτοφν να αγοράςουν αγακά (καταναλωτζσ). ΢ε μια αγοραπωλθςία 
απαραίτθτθ προχπόκεςθ είναι θ ικανοποίθςθ και των δφο μερών. 
 

1. Η βαςικι επιδίωξθ των επιχειριςεων είναι θ επίτευξθ του μζγιςτου κζρδουσ 
με τθν πϊλθςθ όςο το δυνατόν μεγαλφτερων ποςοτιτων ενόσ αγακοφ ςτθ 
μεγαλφτερθ δυνατι τιμι.  

2. Η βαςικι επιδίωξθ των καταναλωτϊν είναι θ επίτευξθ τθσ μζγιςτθσ 
χρθςιμότθτασ από κάκε αγακό, δθλαδι με δεδομζνο το ειςόδθμα, τισ 
προτιμιςεισ κτλ. να αγοράςουν εκείνεσ τισ ποςότθτεσ και ςε εκείνεσ τισ 
τιμζσ, που κα ικανοποιιςουν ςτον μεγαλφτερο βακμό τισ ανάγκεσ τουσ.  
 

Παρατθροφμε ότι θ επιδίωξθ των επιχειριςεων ζρχεται ςε αντίκεςθ με τθν 
επιδίωξθ των καταναλωτϊν. Πϊσ λοιπόν κα γίνουν οι αγοραπωλθςίεσ;  
Οι αγοραπωλθςίεσ κα γίνουν ςε μια τιμι P που κα ςυμφωνιςουν καταναλωτζσ και 
παραγωγοί να ανταλλάξουν ςυγκεκριμζνθ ποςότθτα Q προϊόντοσ. Θα πρζπει 
δθλαδι να "ιςορροπιςουν" τισ επιδιϊξεισ τουσ.  
 

2. Σιμι και ποςότθτα ιςορροπίασ 

Η διαδικαςία αυτι εξιςορρόπθςθσ γίνεται ευκολότερα κατανοθτι μζςα από το 
παρακάτω παράδειγμα ενόσ τυχαίου προϊόντοσ. Η αγοραία ηιτθςθ QD και θ 
αγοραία προςφορά QS  του δίνονται ςτον πίνακα 5.1. 

 

΢το παράδειγμα φαίνεται  ότι υπάρχει μόνο μια τιμι, που εξιςϊνει τθ ηθτοφμενθ με 
τθν προςφερόμενθ ποςότθτα (είναι θ τιμι των 30 ευρϊ, ςτθν οποία οι παραγωγοί 
προςφζρουν 20 μονάδεσ προϊόντοσ και οι καταναλωτζσ ηθτοφν ακριβϊσ τθν ίδια 
ποςότθτα).  
 
΢ε κάκε άλλθ τιμι κα παρουςιάηεται είτε πλεόναςμα είτε ζλλειμμα. 
 



Όταν θ ηθτοφμενθ ποςότθτα είναι μεγαλφτερθ από τθν προςφερόμενθ ποςότθτα, 
παρουςιάηεται ζλλειμμα ι υπερβάλλουςα ηιτθςθ (ςτο παράδειγμα ιςχφει για 
κάκε τιμι μικρότερθ των 30 ευρϊ). 
 
Όταν θ ηθτοφμενθ ποςότθτα είναι μικρότερθ από τθν προςφερόμενθ ποςότθτα, 
παρουςιάηεται πλεόναςμα ι πλεονάηουςα προςφορά (ςτο παράδειγμα ιςχφει για 
κάκε τιμι μεγαλφτερθ των 30 ευρϊ). 
 
Η τιμι των 30 ευρϊ ονομάηεται τιμι ιςορροπίασ. Σιμι ιςορροπίασ είναι θ τιμι ςτθν 
οποία θ ηθτοφμενθ ποςότθτα είναι ίςθ με τθν προςφερόμενθ ποςότθτα, είναι, 
δθλαδι, θ τιμι που εξιςορροπεί τισ δυνάμεισ τθσ προςφοράσ και τθσ ηιτθςθσ. 
Πϊσ φτάνουμε, όμωσ, ςε αυτι τθν ιςορροπία; Η ιςορροπία επζρχεται μζςα από τθν 
αντίρροπθ λειτουργία  των δυνάμεων τθσ προςφοράσ και τθσ ηιτθςθσ. 
Όταν θ τιμι του προϊόντοσ είναι μεγαλφτερθ από τθν τιμι ιςορροπίασ (30 ευρϊ) 
παρουςιάηεται πλεόναςμα που ςθμαίνει ότι μζνουν αδιάκετεσ  μονάδεσ προϊόντοσ 
ςτα χζρια των παραγωγϊν. Οι παραγωγοί, για να αποφφγουν ςυςςϊρευςθ 
αποκεμάτων, κα μειϊνουν τθν τιμι μζχρι τα αποκζματά τουσ να γίνουν μθδζν 
δθλαδι μζχρι τθν τιμι ιςορροπίασ. 
Αντίκετα, όταν θ τιμι του προϊόντοσ είναι μικρότερθ από τθν τιμι ιςορροπίασ (30 
ευρϊ) παρουςιάηεται ζλλειμμα ςτθν αγορά που ςθμαίνει ότι υπάρχουν 
καταναλωτζσ που ς’ αυτιν τθν τιμι δεν «βρίςκουν» να αγοράςουν το προϊόν και 
είναι διατεκειμζνοι να το αγοράςουν ςε μεγαλφτερθ τιμι. Με τθν αφξθςθ, όμωσ, 
τθσ τιμισ μειϊνεται θ ηθτοφμενθ ποςότθτα και αυξάνεται θ προςφερόμενθ, 
μειϊνοντασ ςυνεχϊσ το ζλλειμμα μζχρι να μθδενιςτεί τελείωσ. Οι καταναλωτζσ 
δθλαδι κα αυξάνουν τθν τιμι μζχρι τθν τιμι ιςορροπίασ. 
 
΢το διάγραμμα 5.1. παρουςιάηεται  όλθ θ προθγοφμενθ ανάλυςθ με τα δεδομζνα 
του πίνακα 5.1. όπου D θ καμπφλθ ηιτθςθσ, S θ καμπφλθ προςφοράσ και Ε το 
ςθμείο τομισ των δφο καμπυλϊν - που προςδιορίηει τθν τιμι και τθν ποςότθτα 
ιςορροπίασ (P=30 ευρϊ και Q=20 μονάδεσ). Πάνω από το ςθμείο τομισ 
παρουςιάηεται πλεόναςμα (παριςτάνεται ενδεικτικά από τθν απόςταςθ ΑΒ). Κάτω 
από το ςθμείο τομισ παρουςιάηεται ζλλειμμα (παριςτάνεται ενδεικτικά από τθν 
απόςταςθ ΓΔ). 

 

 



3. Αλγεβρικόσ προςδιοριςμόσ του ςθμείου ιςορροπίασ 

Περίπτωςθ Πρώτθ 
Ζςτω ότι οι ςυναρτιςεισ ηιτθςθσ και προςφοράσ είναι γραμμικζσ. Γραφικά αυτό 
ςθμαίνει ότι οι καμπφλεσ ηιτθςθσ και προςφοράσ είναι ευκείεσ γραμμζσ. Η 
ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ είναι QD= α + β Ρ και θ ςυνάρτθςθ προςφοράσ QS = γ + δ Ρ.  
Εφόςον ςτθν τιμι ιςορροπίασ εξιςορροπείται θ ηιτθςθ με τθν προςφορά, κα ιςχφει: 
QD = QS  άρα α + β Ρ = γ + δ Ρ.  Από τθν εξίςωςθ αυτι λφνοντασ ωσ προσ Ρ μποροφμε 
να υπολογίςουμε τθν τιμι ιςορροπίασ, ζςτω Ρ0. Αν αντικαταςτιςουμε τθν τιμι Ρ0 
ςτθ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ ι ςτθ ςυνάρτθςθ προςφοράσ, κα βροφμε τθν ποςότθτα 
ιςορροπίασ, ζςτω Q0. 
Παράδειγμα: 
Αν QD = 280 - 2P και QS = 100 + 1,6Ρ,  για να βροφμε τθν τιμι ιςορροπίασ κα πρζπει   
QD = QS   100 + 1,6Ρ = 280 - 2Ρ  3,6Ρ =180  Ρ0 = 50 
Αντικακιςτοφμε τθν τιμι ιςορροπίασ είτε ςτθ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ είτε ςτθ 
ςυνάρτθςθ προςφοράσ και βρίςκουμε τθν ποςότθτα ιςορροπίασ: 
QD= 280 - 2 · 50  QD = 180 ι QS = 100 + 1,6 · 50  QS = 180 
Επομζνωσ, θ ποςότθτα ιςορροπίασ είναι Q0 = 180. 

Περίπτωςθ Δεφτερθ   
Ζςτω ότι θ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ δίνεται από τον τφπο QD= Α/Ρ ενϊ θ ςυνάρτθςθ 
προςφοράσ είναι γραμμικι. Γραφικά αυτό ςθμαίνει ότι θ καμπφλθ ηιτθςθσ κα είναι 
ιςοςκελισ υπερβολι και θ καμπφλθ προςφοράσ κα είναι ευκεία γραμμι. 
Σότε πάλι κα ιςχφει ότι ςτθν τιμι ιςορροπίασ εξιςορροπείται θ ηιτθςθ με τθν 
προςφορά: QD = QS  όμωσ θ εξίςωςθ κα γίνει  Α/Ρ = γ + δ Ρ. Η λφςθ τθσ εξίςωςθσ ωσ 
προσ P κα καταλιξει ςε μια εξίςωςθ δευτζρου βακμοφ με τθ μορφι  α*Χ2+β*Χ+γ=0 
που κα πρζπει να λφςουμε (ςυνικωσ με τθ χριςθ διακρίνουςασ). 

Δ=β2-4*α*γ  και  Ρ1,2 = 
−𝛽± 𝛥

2𝑎
 

 
Παράδειγμα 
Αν QD = 3600/P και QS = 50 + Ρ,  για να βροφμε τθν τιμι ιςορροπίασ κα πρζπει  να 
λφςουμε το ςφςτθμα:   
QD = QS   
QD = 3600/P     3600/P = 50+P  3600 = 50P + P2 

 P2 + 50P - 3600 = 0  
QS = 50 + Ρ        
 
Δ = 502-4(-3600) = 2500+14400 = 16900   
                                                                            Ρ1 = 40 

 Ρ1,2 = 
−𝛽± 𝛥

2𝑎
=  

−50± 16900

2
=

−50±130

2
             

                                                                             Ρ2 = -90 (απορρίπτεται)              
 
 
Αντικακιςτοφμε τθν τιμι ιςορροπίασ είτε ςτθ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ είτε ςτθ 
ςυνάρτθςθ προςφοράσ και βρίςκουμε τθν ποςότθτα ιςορροπίασ: 
QD= 3600/40  QD = 90 ι QS = 50 + 40  QS = 90 
 
 
 
 
 



΢θμείωςθ (για 2ο και 4ο κεφάλαιο): 
Αν μια ςυνάρτθςθ (είτε τθσ ηιτθςθσ είτε τθσ προςφοράσ) είναι γραμμικι και 
δίνονται δφο ςθμεία τθσ ευκείασ με τισ ςυντεταγμζνεσ τουσ, για παράδειγμα,      
Α(Ρ1, Q1) και Β(Ρ2, Q2), μποροφμε να προςδιορίςουμε τον τφπο τθσ ςυνάρτθςθσ από 
τθ ςχζςθ: 
 
           Q - Q1                Q2 - Q1                              
                             =                                      
            P - P1                 P2 - P1                                
 
Αν, για παράδειγμα, γνωρίηουμε ότι ςτθν τιμι Ρ1 = 8 θ ηθτοφμενθ ποςότθτα είναι  
Q1 = 10, ςτθν τιμι Ρ2 = 6 θ ηθτοφμενθ ποςότθτα είναι Q2 = 16 και ότι θ ςυνάρτθςθ 
ηιτθςθσ είναι γραμμικι, τότε μποροφμε να τθν προςδιορίςουμε ωσ εξισ: 
 
           QD - 10             16 - 10                 QD - 10              
                             =                                                = -3   QD = 34 - 3P 
              P - 8                  6 - 8                    P - 8                             
 

 

4. Μεταβολζσ τθσ τιμισ και τθσ ποςότθτασ ιςορροπίασ 
 
Η τιμι ιςορροπίασ ενόσ αγακοφ προςδιορίηεται ςτθν αγορά από τισ δυνάμεισ 
προςφοράσ και ηιτθςθσ και παραμζνει ςτακερι, για όςο θ ηιτθςθ και θ προςφορά 
του παραμζνουν ςτακερζσ. Αν, όμωσ, μεταβλθκοφν είτε θ ηιτθςθ είτε θ προςφορά 
είτε και οι δυο ταυτόχρονα, κα μεταβλθκεί θ τιμι ι και θ ποςότθτα ιςορροπίασ. 
 

(i) Μεταβολι τθσ ηιτθςθσ 
Ζςτω θ καμπφλθ προςφοράσ S και θ καμπφλθ ηιτθςθσ D1 ενόσ αγακοφ *διάγραμμα 
5.3.+. Η τομι των δφο καμπυλϊν Ε1 δίνει τθν τιμι ιςορροπίασ Ρ1 και τθν ποςότθτα 
ιςορροπίασ Q1. Αν μεταβλθκεί ζνασ προςδιοριςτικόσ παράγοντασ τθσ ηιτθςθσ (π.χ. 
το ειςόδθμα, οι προτιμιςεισ των καταναλωτϊν κτλ.), κα ζχουμε μεταβολι τθσ 
ηιτθςθσ. Αυτό ιςοδυναμεί γραφικά με μετατόπιςθ τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ.  
Με ςτακερι τθν προςφορά, όταν αυξάνεται θ ηιτθςθ, αυξάνεται και θ τιμι και θ 
ποςότθτα ιςορροπίασ ενώ όταν μειώνεται θ ηιτθςθ, μειώνεται και θ τιμι και θ 
ποςότθτα ιςορροπίασ. 

 

 



(ii) Μεταβολι τθσ προςφοράσ 
Ζςτω θ καμπφλθ προςφοράσ S1 και θ καμπφλθ ηιτθςθσ D ενόσ αγακοφ *διάγραμμα 
5.4.+. Η τομι των δυο καμπυλϊν Ε1 δίνει τθν τιμι ιςορροπίασ Ρ1 και τθν ποςότθτα 
ιςορροπίασ Q1. Αν μεταβλθκεί ζνασ προςδιοριςτικόσ παράγοντασ τθσ προςφοράσ 
(π.χ. το κόςτοσ παραγωγισ, θ τεχνολογία κτλ.), κα ζχουμε μεταβολι τθσ 
προςφοράσ. Αυτό ιςοδυναμεί γραφικά με μετατόπιςθ τθσ καμπφλθσ προςφοράσ.  
Με ςτακερι τθ ηιτθςθ, όταν αυξάνεται θ προςφορά, μειώνεται θ τιμι ιςορροπίασ 
και θ ποςότθτα ιςορροπίασ αυξάνεται ενώ όταν μειώνεται θ προςφορά, 
αυξάνεται θ τιμι ιςορροπίασ και θ ποςότθτα ιςορροπίασ μειώνεται. 

 

(iii) Σαυτόχρονθ μεταβολι τθσ ηιτθςθσ και τθσ προςφοράσ 
Όταν ζχουμε ταυτόχρονθ μεταβολι τθσ ηιτθςθσ και τθσ προςφοράσ μετατοπίηονται 
και οι δφο καμπφλεσ. ΢τθν περίπτωςθ αυτι δεν μποροφμε να απαντιςουμε ποια κα 
είναι θ τελικι επίδραςθ ςτθν τιμι και τθν ποςότθτα ιςορροπίασ, εφόςον το 
αποτζλεςμα εξαρτάται και από το μζγεκοσ των αντίςτοιχων μεταβολϊν. 

 

 



 

5. Κρατικι παρζμβαςθ ςτθν αγορά 
 
Σο κράτοσ παρεμβαίνει ςτον μθχανιςμό τθσ αγοράσ, όταν κρίνει ότι οι τιμζσ που 
διαμορφϊκθκαν από τθν προςφορά και τθ ηιτθςθ ηθμιϊνουν τουσ καταναλωτζσ ι 
τουσ παραγωγοφσ. Η παρζμβαςθ γίνεται με τθν επιβολι ανϊτατων και κατϊτατων 
τιμϊν, αντίςτοιχα. 
 
(i) Επιβολι ανώτατων τιμών 
΢κοπόσ του κράτουσ με τθν επιβολι ανώτατθσ τιμισ διατίμθςθσ ςε ζνα αγακό είναι 
θ προςταςία του καταναλωτι από υπερβολικι άνοδο των τιμϊν κυρίωσ ςε αγακά 
πρϊτθσ ανάγκθσ (διάγραμμα 5.7.)  

 
 
Εάν το κράτοσ κεωρεί τθν τιμι ιςορροπίασ Ρ1 υπερβολικι για το ςυγκεκριμζνο 
αγακό, γιατί, για παράδειγμα, είναι πρϊτθσ ανάγκθσ και θ υψθλι τιμι του κίγει τισ 
φτωχότερεσ τάξεισ, τότε το υπουργείο Εμπορίου με αγορανομικι διάταξθ επιβάλλει 
ανϊτατθ τιμι πϊλθςθσ PA, θ οποία είναι μικρότερθ από τθν τιμι ιςορροπίασ Ρ1. 
΢τθν τιμι αυτι οι παραγωγοί είναι διατεκειμζνοι να προςφζρουν (μικρότερθ) 
ποςότθτα QS, ενϊ οι καταναλωτζσ ηθτοφν (περιςςότερθ) ποςότθτα QD. Ζτςι 
δθμιουργείται ζλλειμμα ίςο με τθ διαφορά QD - QS. Άμεςθ, ςυνζπεια τθσ επιβολισ 
ανώτατθσ τιμισ είναι θ εμφάνιςθ ελλειμμάτων. ΢τθν αγορά του αγακοφ 



δθμιουργείται ανιςορροπία και τάςεισ για άνοδο τθσ τιμισ. Η τιμι όμωσ δεν μπορεί 
να αυξθκεί λόγω τθσ κρατικισ παρζμβαςθσ και ζτςι δεν πρόκειται να υπάρξει 
ιςορροπία ςτθν αγορά του αγακοφ (το ζλλειμμα παραμζνει). Αν το κράτοσ ζχει τον 
απόλυτο ζλεγχο τθσ προςφερόμενθσ ποςότθτασ τότε μπορεί να διανζμει το αγακό 
με δελτία και ςε περιοριςμζνεσ ποςότθτεσ για κάκε άτομο ι να το διανζμει με 
ςειρά προτεραιότθτασ, που ςθμαίνει ουρζσ ςτα καταςτιματα που το πωλοφν. 
Αποτζλεςμα αυτισ τθσ παρατεταμζνθσ ανιςορροπίασ είναι  θ δθμιουργία "μαφρθσ 
αγοράσ", δθλαδι το αγακό πωλείται παράνομα ςε τιμι μεγαλφτερθ από τθ νόμιμθ.  
 
Πώσ λειτουργεί θ "μαφρθ αγορά" και τι είναι το "καπζλο" ςτισ τιμζσ που 
πλθρώνουν οι καταναλωτζσ;  
΢το διάγραμμα 5.7. βλζπουμε ότι τθν ποςότθτα QS, που προςφζρουν οι παραγωγοί, 
υπάρχουν καταναλωτζσ που είναι διατεκειμζνοι να τθν πλθρϊςουν ςτθν τιμι Ρ2. 
Αυτό δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ πωλθτζσ να πωλοφν με "καπζλο" πάνω από τθν 
ανϊτατθ τιμι. Σο φψοσ του καπζλου μπορεί να φτάςει μζχρι τθ διαφορά Ρ2 - ΡΑ.  
 
Με τθν επιβολι ανϊτατθσ τιμισ ανατρζπεται θ ιςορροπία ςτθν αγορά και 
δθμιουργοφνται ελλείμματα και παράνομεσ αγορζσ γι' αυτό οποιαδιποτε 
παρζμβαςθ (επιβολι ανϊτατθσ τιμισ) πρζπει να είναι βραχυχρόνια, για να 
αποφεφγεται θ "μαφρθ αγορά". 
 

(ii) Επιβολι κατώτατων τιμών 
΢κοπόσ του κράτουσ, όταν επιβάλλει κατϊτατεσ τιμζσ, είναι θ προςταςία του 
παραγωγοφ. Μια κατθγορία κατϊτατων τιμϊν είναι οι τιμζσ παρζμβαςθσ ι 
αςφάλειασ που επιβάλλονται από το κράτοσ προκειμζνου να προςτατευτεί το 
ειςόδθμα των αγροτϊν από τθ χαμθλι τιμι ιςορροπίασ που ζχει επικρατιςει ςτθν 
αγορά. Ζνα τζτοιο παράδειγμα επιβολισ κατϊτατων τιμϊν περιγράφεται ςτο 
διάγραμμα 5.8. 
 
Σο κράτοσ εκτιμά ότι θ τιμι ιςορροπίασ που ζχει προκφψει για ζνα αγακό είναι 
μικρι και δεν εξαςφαλίηει το ειςόδθμα των παραγωγϊν. Αποφαςίηει λοιπόν ότι θ 
κατϊτερθ τιμι που μπορεί να πωλθκεί το αγακό αυτό είναι θ ΡK. Επειδι θ τιμι ΡK 
είναι μεγαλφτερθ από τθν τιμι ιςορροπίασ, θ ηθτοφμενθ ποςότθτα κα γίνει QD, ενϊ 
θ προςφερόμενθ ποςότθτα QS, με αποτζλεςμα τθ δθμιουργία πλεονάςματοσ       
(QS - QD ). Σο κράτοσ αγοράηει από τουσ παραγωγοφσ το πλεόναςμα QS - QD ςτθν 
τιμι παρζμβαςθσ ΡK, με αποτζλεςμα να επιβαρφνει τον προχπολογιςμό του κατά        
(QS-QD)*ΡK. Σο πλεόναςμα αυτό κα βρει τρόπο να το διακζςει, για παράδειγμα, ςε 
αγορζσ του εξωτερικοφ ι ςε περίοδο μειωμζνθσ παραγωγισ. 
 

 


